

新中国统一战线从这里走来

走进李家庄中央统战部旧址 重温统战历史追忆政协历程

【红色地标】 1948年4月至1949年3月,中央统战部随中共中央移驻平山,在李家庄村驻扎办公达一年之久,李家庄成为中国统一战线发展史上的一个重要地标。由石家庄市委宣传部联合燕赵晚报推出的《奋斗百年路 启航新征程——走进爱国主义教育基地学党史》第十五站,走进石家庄市爱国主义教育基地平山县西柏坡革命旧址中的李家庄中央统战部旧址。

文/本报首席记者 杜慧 图/本报记者 张海强



■中央统战部旧址。



■游客参观李家庄统一战线展陈馆。

民主统一阵线积极响应“五一口号”

李家庄坐落于太行东麓、滹沱河畔,中央统战部旧址就坐落在这个依山傍水的小山村。

“李家庄时期的统战实践,概括起来主要有三个方面:中央统战部在这里初创了新中国统一战线工作格局,新中国统一战线从这里走来;新政治协商会议筹备在这里达成共识,新政协从这里走来;中共和各民主党派领导人在这里共商建国大计、共创建国伟业,中国共产党领导的多党合作和政治协商制度在这里孕育雏形。”在中央统战部旧址陈列馆,该馆办公室主任刘昆介绍说,李家庄这个以前名不见经传的小山村,见证了中国统一战线革命的最光辉历史,在中国统一战线历史上具有不可替代的重要地位和历史意义。

据悉,中央统战部于1939年1月在延安成立,后随形势发展,并入中央城工部。抗战胜利后,具有独裁本质的国民党统治集团为破坏政协协议的落实,制造了一系列骇人听闻的反人民、反民主暴力事件,民盟被迫解散以后,大批民主人士转移到香港。1947年上半年,解放战争进入战略进攻阶段。为应对国民党伪国大后的局面,中共中央综合考虑国际国内、党内党外、政治军事等各种因素,准备在五一国际劳动节以纪念口号的形式发布中国共产党的政治主张。中共中央立即组织力量着手起草“五一口号”,毛泽东亲自进行了修改,其中的第五条就是他亲自加上去的,号召:“各民主党派,各人民团体,各社会贤达迅速召开政治协商会议,讨论并实现召集人民代表大会,成立民主联合政府!”这是“五一口号”最核心的内容。

中共中央“五一口号”发布后,各民主党派、人民团体、无党派民主人士、海外华侨和团体、民主党派海外组织、基层民众纷纷发表宣言、通电、声明进行响应,明确表示了拥护中国共产党的政治主张,希望在中国共产党的领导下,早日召开新政协,尽快成立民主联合政府,这是我国统一战线和多党合作发展史上具有里程碑意义的事件,标志着各民主党派和无党派人士公开、自觉地接受了中国共产党的领导,标志着各民主党派和无党派人士坚

定地走上了新民主主义的道路。

中国共产党引领新政协运动

1948年4月,负责统战工作的中央城工部随中共中央迁移到平山县,驻扎在李家庄村。

中共中央“五一口号”发布后,召开新政协、建立新中国已经提上日程。“尽快把各民主党派领导人及无党派民主人士代表安全、及时地送到解放区,是召开新政协的前提条件,从1948年秋开始,在中共中央领导下,中央统战部协调安排,各地党组织周密组织,民主人士冲破国民党的重重封锁,胜利到达解放区。”刘昆介绍说。

当时,中共中央确定的两个接送地点是:东北解放区的哈尔滨和华北解放区的李家庄。

“在中共中央领导与统战部、香港分局的组织协调下,南线民主人士成批次乘船走海路陆续到达东北解放区。而北线民主人士在平、津、沪等地中共地下党组织护送下,越过国民党封锁区,走陆路分散前往李家庄。”在北线民主人士于李家庄留下来的唯一一张珍贵合影照片前,刘昆介绍说,来到李家庄的民主人士主要有24名。

“来到李家庄的24名民主人士中,有20人成为中国人民政治协商会议第一届全体会议的代表,亲身参与并见证了新中国的诞生过程。”刘昆意味深长地说,新中国成立前的这次民主人士“大迁徙”,规模之大、范围之广、意义之巨、影响之深,都是前所未有的,堪称历史壮举。这次接送行动的成功,彰显了中国共产党的诚意和能力,证明了民主人士的立场和意志,凝练了“风雨同舟、患难与共”的精神,为新政协会议的筹备召开打下了坚实基础。

政治协商谋划新中国蓝图

中共中央根据革命形势发展和筹开新政协、建立新中国的需要,在西柏坡先后召开了九月会议、一月会议、七届二中全会等三次重要会议,规划了新中国的宏伟蓝图。

1948年,民主人士到达解放区后,在中共中央领导和中央统战部组织下,就新政协筹备和召开的具体问题进行了充分协商,达成了《关于召开新的政治协商会议诸问题的协议》,这是多党合作、政治协商的有益探索和成功实践,是李家庄时期统一战线取得的一个重要成果,这是筹备新政协的第一个正式文件,它确定了新政协筹备会基本框架和具体任务。

北平和平解放后,中共中央决定新政协在北平召开。各地民主人士在中共的组织下,向北平云集。1949年6月15日,新政协筹备会在北平中南海成立。经过三个多月的紧张筹备,1949年9月21日,中国人民政治协商会议第一届全体会议在北平中南海怀仁堂隆重开幕。

站在李家庄这块红色土地上,穿越从“五一口号”发布到新中国成立这段协商建国时空,重温统一战线历史,追忆人民政协历程,更加让我们认识到巩固和发展爱国统一战线这个法宝的重要性,要实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦,离不开统一战线这个有力的法宝。

基地介绍

平山县西柏坡革命旧址

西柏坡革命旧址包括中央部委旧址区、华北人民政府旧址区,以及中宣部旧址、中组部旧址、中央统战部旧址、中央妇委旧址和人民日报社旧址,2011年6月建成开放,同年被命名为石家庄市爱国主义教育基地。其中,中央统战部旧址建筑面积300多平方米。2016年,在中共中央统战部和省、市支持下,平山县委对中央统战部旧址和李家庄村进行统筹谋划和修复提升,建成占地25亩,建筑面积3222.6平方米,包括展览区、办公区、民主人士接待站、中央统战部领导和民主人士旧居区、会议区、防空洞、绿化区、停车场等,其中展览区定位为中国统一战线李家庄展陈馆,被中央统战部定为中国统一战线教育基地。